

2010年我国劳动力供求缺口将达1000万

## 两部委立下解决就业五大“军令状”

□综合新华社电

未来五年甚至更长一个时期，我国劳动力供大于求的矛盾仍将存在。到2010年，我国城镇新增劳动力供给5000万人，而预计就业岗位只能新增4000万个，劳动力供求缺口1000万左右。

针对就业的严峻形势，劳动和社会保障部、国家发改委两部委昨日发布了《劳动和社会保障事业发展“十一五”规

划纲要(2006年—2010年)》(下称纲要)，给自己立下了解决就业的5大“军令状”。

据了解，这5大“军令状”分别是：千方百计扩大就业、提高劳动者技能素质、完善社保体系、和谐劳动关系、加强劳动保障法制建设。

纲要表示，将通过发展经济与促进就业并举的战略，确立有利于扩大就业的经济增长方式。继续实施积极的就业政策，

促进下岗失业人员再就业；不断完善市场就业机制，促进城乡统筹就业；制度化、专业化、社会化的公共就业服务体系。

针对劳动者整体技能水平偏低，高技能人才严重缺乏，与产业结构优化升级要求不相适应的特点，纲要将加快培养经济社会发展需要的技能劳动者；加强职业教育和培训技术和支持和服务体系建设。

纲要约14000字，除了重

点解决就业问题外，其发展目标主要还包括：建立健全与国民经济和社会发展相适应的比较完善的劳动保障制度及运行机制，逐步实现就业比较充分，劳动关系基本和谐稳定，社会保障体系比较完善等方面。

为了保证就业者环境，纲要还将采取完善各项社会保险制度；调节企业工资收入分配，规范工资分配秩序；建立健全我国劳动保障法律体系、加强劳动

标准的制订修订等多项措施。

纲要称，“十一五”期间，将进一步扩大社会保障覆盖范围，基本实现城镇各类就业人员平等享有社会保障，健全农村社会保障制度。到“十一五”期末，城镇基本养老、基本医疗、失业、工伤和生育保险参保人数分别达到2.23亿人、3亿人、1.2亿人、1.4亿人和8000万人以上，参加农村社会养老保险和企业年金的人数逐步增长。

## “十一五”就业底线划定 城镇登记失业率5%以内

在“十五”成绩上再接再厉，加大对劳动保障事业的财政投入，进一步解决“十一五”就业难题……纲要在回顾了“十五”成就的同时，更向外界宣布了“十一五”时期我国就业率的底线——城镇登记失业率控制在5%以内。

**失业率控制在5%以内**

“十一五”期间，全国城镇将实现新增就业4500万人，城镇登记失业率控制在5%以内，转移农业劳动力4500万人。

纲要明确提出，“十一五”期间，将进一步扩大社会保障覆盖范围，基本实现城镇各类就业人员平等享有社会保障，健全农村社会保障制度。

纲要提出，“十一五”期间，劳动关系基本保持和谐稳定。企业工资收入分配秩序比较规范，职工工资水平稳步增长。

此外，“十一五”期间还将加快建设健全劳动保障法律法规体系，进一步完善劳动保障依法行政的制度，基本形成覆盖城乡的劳动保障监察执法网络。

**加大财政投入**

为了加大对农村劳动力的培训，促进其就业，纲要表示将进一步加大中央和地方财政对劳动保障事业发展的投入力度。

纲要称，建立政府、企业、社会多渠道筹措资金的高技能人

才投入机制；安排财政性资金和政策性贷款，扶持技工学校和公共实训基地和实习基地的建设；对符合条件的参加职业技能培训和职业技能鉴定的下岗失业人员、农民工和被征地农民提供补贴或奖励。

此外，纲要还提出，逐步提高社会保障支出占国内生产总值的比例，加大中央和地方财政对社会保障工作的资金支持力度，在大力加强社会保险基金征缴和支出监督、全面落实企业和个人责任的基础上，明确各级财政对各项社会保险基金平衡的责任。

**“十五”参保人数大增**

到“十五”期末，全国参加基本养老保险、基本医疗保险、失业保险、工伤保险和生育保险的人数分别达到1.75亿人、1.38亿人、1.06亿人、8478万人和5408万人。

“这五项社会保险参保人数比‘九五’期末分别增加了3900万人、1亿人、240万人、4100万人和2400万人。”劳动和社会保障部有关负责人说。

这位负责人表示，“十五”期间，就业再就业取得明显成效。到“十五”期末，全国城镇就业人员达到7.6亿人，城镇登记失业率控制在4.2%以内。五年间城镇新增就业人口4200万人，下岗失业人员再就业1800万人；转移农业劳动力4000万人。



农村妇女劳动力转移就业招聘会的现场人山人海 资料图

## “更加注重和谐、公平、共享和统筹的理念” ——劳动保障部副部长步正发谈纲要

就纲要有关内容，劳动和社会保障部副部长步正发接受了新华社记者的采访。

步正发表示，纲要是我国第一个由国务院批转发布实施的劳动和社会保障事业发展中长期专项规划。文件从就业再就业、社会保障和劳动者权益维护入手，对未来五年劳动和社会保障事业发展的指导思想和基本原则、目标任务和保障措施作出了全面阐述，对指导未来五年劳动保障事业全面协调可持续发展，促进经济社会平稳较快发展和社会和谐进步，具有重大现实意义和长远的战略意义。

步正发指出，纲要更加注重体现和谐的理念，从指导思想到目标任务始终坚持从构建社会主义和谐社会的要求出发，通过就业、社会保障、劳动关系等方面的举措解决好民生问题，力求使全体人民各尽其能，各得其所，免除其后顾之忧，和谐发展。

同时，纲要也更加注重体现公平的理念，着眼于社会全体成员，提出了建立城乡统一的劳动力市场和公平竞争的就业制度，解决农民工和被征地农民的社会保障问题，提高低收入劳动者的收入水平等促进社会公平的政策措施。

纲要还更加注重体现共享

的理念，注重从促进经济发展成果共享的角度出发，提出逐步扩大就业政策的普惠性，扩大社会保险覆盖范围，建立工资增长与经济发展相协调的正常增长机制等举措。

此外，纲要更注重体现统筹理念，强调就业、社会保障、劳动关系等各项劳动保障事业的统筹兼顾，劳动保障事业发展与经济社会发展的统筹协调，城镇与农村的统筹发展。

步正发还透露，为确保纲要中目标任务的顺利实现，纲要还提出了一系列保障措施，如：加大政府投入和政策扶持力度；实施重大项目及制度改革等。

## 公示制度是倾听民意的最佳平台

□王平

江苏省物价局自上月25日起公布拟调价的137个医疗服务项目后，由于涉及912%的项目价格上涨，该方案自公示起到上周末公示结束，反对之声一直不绝于耳。由于遭到社会各界人士反对，江苏省物价局决定暂缓推出各项基本医疗服务新价。

假如没有公示制度，江苏省物价局直接将137个医疗服务项目调价，将面临怎样的后果呢？肯定是被动。由于公众强烈反对，调价方案很难执行下去。如果强制执行，可能导致一些患者到其他地方就医，使医疗机构面临被“架空”的危险。如果调

价方案已经施行，面对公众的激烈反对再宣布取消，有关部门也会很被动；如此朝令夕改，政府的公信力何在？

类似的教训举不胜举。今年10月19日，黑龙江省林业厅直接批准鸡西市从即日起到年底可以猎捕野猪100头，猎杀决定遭到公众的反对，一天就有近万名市民签名倡议“停止猎杀野猪”，黑龙江省林业厅只好暂停了猎杀野猪的审批(《中国青年报》11月8日)。倘若黑龙江省林业部门在批准猎杀野猪之前公示一下，征求意见一下，公众的反对意见，断不至于弄到如此被动的地步。

长期以来，我们的有关部门在作出某种决策或决定的时候，一般

都是参照自己所掌握的相关信息，按照自己的理解进行的。但是，有关部门所掌握的信息和材料是有限的，其对这些信息和材料的理解和分析也可能有偏差甚至严重错误。由于在有关部门和公众之间缺少一个沟通和互动的桥梁，有关部门无法对公众的立场作出准确的判断，而公众也只是在有关决策和决定出来以后，才能发现这些决策或决定与自己的利益是相吻合的还是相冲突的。于是，与民意严重背离的决策或决定，由于得不到公众的支持根本无法推行，常常会被悬空。

因而，从这个角度来看，江苏省物价局的公示制度是有相当积极意义的。江苏省物价局作出的调价

计划，很大程度是反映了卫生部门和医疗机构的立场，即调价后逐步从“以药养医”向“以技养医”模式转变。物价部门与卫生部门、医疗机构的沟通，显然要比与公众的沟通更简单和快捷，也因此，物价部门掌握的信息其实是残缺的。从公众的角度来看，现在的医疗费用本来就已经很高，许多家庭不堪重负，调价方案中，涉及912%的项目价格上涨，上涨幅度最大的翻了18倍，有几项医疗服务费上调千元以上。倘若涨价后“以药养医”并没有过渡到“以技养医”，公众岂不白白地增加了负担？因而，公众绝不可能接受涨价方案。

公示是民意与决策部门沟通的

桥梁，通过公示，有关部门可以充分了解民众的态度，弥补信息残缺的不足，可以及时对相关方案进行调整或叫停，不至于铸成大错。或许，有些部门认为，像医疗这样的与民众利益息息相关的决策应该公示，而像猎杀野猪这种事情不需公示。这其实是想当然的错误认识。猎杀野猪影响到自然环境，还不是与每个人都息息相关吗？

公示制度，能够帮助有关部门更科学地决策，避免严重背离民意的错误出现，有利于社会的和谐。有关部门应该学会公示，养成公示的习惯，通过公示使相关决策和决定更加符合民意，这不仅是真正的以人为本，也是依法行政的必然要求。

□陈军华

歹徒扮演执法人员打劫的报道，我们并不陌生。但是，执法人员凭借执法权公然打劫的事情，就显得骇人听闻了。

昨天的《京华时报》为我们详细披露了一则执法人员打劫的内幕：制假证的贩子秦鹏被人约定去谈交易，结果，遭到一痛拳打脚踢，被戴上一个黑头套押着跪在车上，有人搜走了他的手机、钱包和银行卡，逼他说出密码，将他卡里的钱取得只剩下几十元，秦鹏被“抛”在了十三陵水库附近。另一假证贩子武强被人“钓鱼”后蒙住头，搜走了他随身带的两部手机、近200元钱，还有一张银行卡。

## 执法者抢劫让法律蒙羞

北京市海淀区警方接到报案后，将侦查目标定为昌平区的城管，昌平城管大队的十多名队员被带走调查。该案已移交给昌平公安分局处理。据报道，该案已经惊动了北京各级政府，政府已经责成昌平城管大队整改，目前该大队上下所有队员都在接受思想教育。

这是一起令人震惊的由执法人员扮演主角的抢劫事件。根据我国刑法的规定，抢劫罪是指以非法为目的，以暴力、胁迫或者其他方法，当场强行劫取财物的行为。认定这种犯罪行为有几个要素：第一，行为人主观上具有非法占有故意；第二，行为人采用暴力、威胁等手段强迫被害人交出；第三，行为人有当场夺取

财物的行为。对照一下不难发现，昌平城管部分队员的行为，基本符合抢劫罪的构成要件。

抢劫罪是一种严重侵犯人身权利、财产权利的违法犯罪行为，对社会造成的危害很大，历来为我国刑法重点打击的对象。执法人员实施的抢劫行为危害更大，因为它严重扭曲了执法的初衷，背离了执法的基本宗旨，侵害了公民的权利，亵渎了法律。试想，如果执法人员凭借权力对公民实施抢劫——哪怕这个公民本身有违法嫌疑——人们还能对执法人员抱以信任吗？制假证行为涉嫌违法，执法人员也应该依法对其进行处罚，而不是借机抢劫。

近年来，由于暴力执法事件屡

屡发生，严重影响了城管在人们心目中的形象，而抢劫事件是比暴力执法更为严重的事件。因为暴力执法的着眼点，毕竟还在执法方面，只是执法方式过于粗暴，而暴力抢劫则与执法没有任何关系，其目的在于劫财，执法权力成了达到劫财目的的工具。

北京市昌平区部分城管之所以敢对制假证者实施抢劫，很大程度上是因为，制假证本身就是可能涉嫌违法的不光彩行为，抢劫这些人他们一般不敢去报案，抢了白抢。因而，城管通过“钓鱼”的方式，与制假证者约定进行交易，然后伺机作案，为了确保万无一失，还给受害人戴上头套，实施抢劫后，再把受害人抛到郊外，整个过程可谓天衣无缝。城

管因此连得手。然而，要想人不知，除非己莫为，一旦有受害人报案，这些参与抢劫的执法人员马上面临法律制裁。

有一个问题非常值得思考，假设对于这些城管的抢劫行为，没有受害人报案，有关部门是否对此仍然一无所知？监管者在哪里？记者在调查时就发现，个别被警方立案调查的人员，虽还是取保候审，却仍在身穿城管制服执法。执法人员由于拥有的权力，必须受到更严格的监督，才能确保执法权的正确行使。昌平区城管的抢劫事件提醒我们，在对执法人员的监督方面，还存在很大漏洞，如果不及时修正，类似事件未必不会重演。

## 从“行政事业专用酒”看公款吃喝

□冯光明

据昨天的《新京报》报道：贵州省仁怀市茅台镇文兴酒厂打出了“行政事业专用酒”的广告，广告中的酒名叫做“行政事业专用酒”，全国统一价198元。厂方声称该酒只供行政事业单位内部使用，目前还没有上市。该酒厂的法人代表汪启平表示，酒的名称是经过国家工商总局批准的，而贵州省工商局商标广告监管处王峰处长则认为，“行政事业专用酒”商品名称违法。

据介绍，网上招标采购坚持政府主导，在省政府综合招投标中心建立“湖北省医疗机构药品集中招标采购平台”。由省综合招投标中心承担具体操作，不用

中介，具体经办机构不再收取企业和医院任何费用。其工作经费由省财政解决。实行网上限价、网上竞价、网上采购、网上监管，使招标采购整个工作全部在网上完成。

湖北省医疗机构药品集中招标从2000年开始实施，但过去药品招标采购需经过中介机构环节，采用专家评标方式，存在人为因素，而且层次较多，增加了管理成本。

力。在市场经济比较发达的国家，政府所有财政收入与支出都统一纳入预算，而在我国，存在着大量的预算外、制度外资金，存在着为数庞大的“小金库”。据估算，当前整个政府财力中，预算内、预算外、制度外资金大约各占三分之一。这些游离于监督之外的资金，成为一些地方大肆挥霍的主要后盾。

北京大学中国经济研究中心于10月29日公布的《中国地方政府支出规模的膨胀趋势与公共管理成本》报告指出，2004年，地方政府卖地以及以行政性收费为主的收入高达30367亿元，占到当年GDP总量的22%。这些资金成为地方政府的小金库，在地方政府的行政开支中，58%是通过预算外方式花掉的。由于小金库巨大，吃喝费用可以在“账外”解决，吃喝问题无论是通过行政手段还是纪律手段，都无法解决。

吃喝严重的另一个原因是腐败。大量招待费用中夹杂着腐败行为。据6月12日的《新华每日电讯》披露，自1998年以来，宁夏回族自治区同心县邮政局在当地鸿雁宾馆定点欠账请吃招待，打下白条1900余张，拖欠金额达26万元。其中，今年1月23日和24日短短的两天时间，县邮政局就以招待来人的名义，打白条在鸿雁宾馆消费了20桶香油、20只羊羔等物品，总计金额达11560元。谁能在两天时间里吃掉20桶香油、20只羊羔？

由于行政事业单位招待费用年

## ■关注刑事审判

最高法院：

### 相似犯罪适用刑罚不能过于悬殊

□据新华社电

“相似犯罪适用刑罚不能过于悬殊。”最高人民法院院长肖扬近日在第五次全国刑事审判工作会议上强调，必须注重量刑均衡，避免对相似的犯罪适用刑罚过于悬殊，以维护司法的权威和统一。

“量刑是刑事审判活动的基本环节之一，是刑事审判工作法律效果和社会效果的集中体现。”肖扬指出，科学、合理的量刑是实现司法公正的基本要素和必要保障，对

于实现惩治与预防犯罪的目的，提高法院裁判的公信度，增强人民群众对法律的信仰具有特殊意义。

我国刑法第5条规定，“刑罚的轻重，应当与犯罪分子所犯罪行和承担的刑事责任相适应”。

对此，肖扬表示，对犯罪分子判处刑罚的轻重，既要从量刑的公正性出发，与犯罪造成的客观危害性相适应，又要有利于罪犯改造成为新人，综合考虑被告人的罪责和人身危险性等因素，确定一个轻重适度的刑罚，做到不枉不纵。

## 西安全面启动廉租住房制度

□据新华社电

从11月8日起，西安市廉租住房制度全面启动，具有城区非农业常住户口、享受西安市城市居民最低生活保障待遇的市民，无论户人均住房使用面积低于7平方米的家庭，均可申请廉租住房。

据悉，本次廉租住房制度的启动，西安市人民政府共筹措廉租住房资

金1902万元和一定数量的房源，用于租金补贴和实物配租。按照《西安市廉租住房实施细则》，以住房租金补贴和实物配租形式，首先解决城六区的城镇最低收入家庭中的6186户无房家庭的住房问题。

从8日起，符合享受廉租住房保障条件的西安最低收入家庭可以向户口所在地街道办事处提出书面申请。

## 安徽部分地区遭遇严重秋旱

□据新华社电

降雨偏少。

干旱使淮北地区秋种工作受到严重影响。据统计，淮北地区已经播种的农田受旱面积达700多万亩，其中重旱100多万亩。

干旱还造成大量人畜饮水困难。安庆市的潜山、怀宁、太湖县自8月初至今降雨持续偏少。目前，三县仍有5.3万人饮用水特别困难，36所寄宿学校、部分集镇自来水厂主要依靠农用车、消防车送水。

## 湖北药品招标取消中介机构